FUGGVENYEK HATARERTEKE ES FOLYTONOSSAGA

1 Ellenorzo kérdések

1. Hogyan definidlné egy fliggvény hatarértékét az értelmezési tartoméanyanak egy
adott pontjaban?
Mit értiink egy fiiggvény x=xo pontbeli jobb, ill. bal oldali hatarértékén?
Mikor mondjuk, hogy egy fiiggvény folytonos az x=x, helyen?
Mit értiink a fliggvény tagabb értelemben vett hatarértékén? (Mikor mondjuk, hogy
egy fliggvénynek az x=x¢ helyen tagabb értelemben vett hatarértéke: oo?)
Mikor mondjuk, hogy egy fliggvénynek a co-ben vett hatarértéke az A valds szam?
Mikor mondjuk, hogy egy fliggvény folytonos az x=xq helyen?
Mit értiink els6faju, ill. masodfaju szakadasa helyen?
Dontse el, hogy az alabbi allitdsok koziil melyek igazak és hamisak.
a) A fiiggvény xo helyen vett hatarértéke csak véges lehet.
b) Ha az f fliggvény az értelmezési tartomanyanak valamely pontjaban nem
folytonos, akkor ott a fliggvénynek szakadasi helye van.
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2 Példak
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1. Tekintse az f(x) = % fliggvényt és vizsgaljuk meg az xo = -1 helyen a bal- és

jobboldali hatarértéket, adjuk meg a hatarértéket, amennyiben létezik.

Megoldas:

Az Xo = -1 helyen a fiiggvény nincs értelmezve, de ezt a hatarérték definicidja nem is
koveteli meg, hiszen elegendd, hogy a vizsgalt hely valamely kornyezetében
értelmezve legyen a fliggvény.

(1) jobboldali hatarérték

Ha x, = —1+£, akkor

n
2[—1+1j2+2(—1+1j 2(—1+1j{—1+1+1}
n n n n
() = 2 == =
(_1+1j 1 (—1++1)(—1+—1J
n n n

1 -2n+2
2 -1+ —

n) n _—2n+2 n  -2n+2
( 1j_(—2n+lj_ n  -2n+1 -—2n+1
-2+ =

n n

—2n+2_1

fgy limf(x. ) =Ilim =1.
gy n—o ( n) n>o — 20 +1

(2) baloldali hatarérték

Ha x, = —1—3, akkor
n
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Mivel a bal- és jobboldali hatarérték megegyezik, ezért
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2. Hatarozza meg a lim hatarértéket!
x—1 X -1

Megoldas:
Mivel a szamlalo a kdvetkezod alakba irhatd (példaul Horner-elrendezés segitségével
megkeresve a gyokoket) X° +4x° —x —4 = (X —1)(x +1)(x + 4), igy:
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3. Hatdrozzamega lim 2 **9 poarerteket!
x> 22X +1
Megoldas:
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felhasznalva, hogy lim C. 0 és lim ° . 0 minden ¢ € R esetén.

X—>0 X X—>0 X 2
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4. Hatarozzuk meg az f(X) = fliggvény hatarértékét az xo = 1 szakadasi helyen,

majd vizsgaljuk meg a fiiggvény folytonossagat.

Megoldas:

Mivel a fliggvény az xg = 1 szakadasi helyen nincs értelmezve, ezért szamitsuk ki a
jobb és bal oldali hatarértéket:
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Tehat a figgvény hatarértéke az xo = 1 helyen 2. A fliggvény 6sszes tobbi helyen vett
hatarértéke megegyezik a helyettesitési értékkel. A fiiggvény nyilvanvaléan nem
folytonos, mert az 1 helyen szakaddsa van. A szakadds azonban elséfaju, azaz
megsziintethetd, mivel a bal és jobb oldali hatarérték létezik és megegyezik (22.
abra).

.

3 Gyakorlo feladatok

1. Adja meg a kovetkezd fliggvények hatarértékét a megadott helyeken!

a) f(x)= (x—31)2 ~2 (%=1 %, =2,+0)
b) f(x)=ﬁ—l (%o =1, % =0, £0)
o f(Xx :1+ﬁ (X =2, Xp = 2, )

2
d f(X)=—— (X, =-3, X, =-1 %
) (X) <13 ( 0 0 Oo)
e) f(x)=1+i1 (%o =1, Xy =6, £0)
X_

(%o = %1, Xo = 2, £0)

) f(x)=

x> -1
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2. Hatarozza meg a kovetkezo hatarértékeket!
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